

又见流浪大师？ “流浪汉”在小镇教英语 学生多了 主播更多

大约是4月末，一个衣衫褴褛、须发脏乱的男人，用一根棍子挑着他的全部家当——几个印着“XX化肥”的白色编织袋和两个磨损严重的黑色口袋——到河北省衡水市大营镇里一个村子集市路口的二层小楼门前台阶处安了家，周围满是杂草和垃圾，被子是冬天穿的破棉袄，床是一张塑料纸。

过了一段时间，这个“流浪汉”支起了一块黑板，上面写着自己本科毕业于湖北水电工程学院，河南科技大学硕士结业，辅导中小学英语。村里人说，一开始没人相信这个外表脏兮兮的老头儿会教英语，直到一个大爷让自己读初中的孙子去上了一节课，反响不错，这才陆续有学生到这里补课。

当地网红从中嗅到了流量的味道，把这位被村民改称为刘老师的“流浪汉”和他的英语课放上了短视频平台。在他们的描述和网友的评论中，刘老师成了又一个怀才不遇的“流浪大师”，来围观的人和来上课的学生越来越多。



被直播镜头环绕的刘老师。



刘老师在等待来补课的学生。

这位“大师”水平如何？

5月末，刘老师走红后，找他补习的学生越来越多，周末时排起了长队，有的学生早上6点不到就守在刘老师的台阶前等候。但在最开始的时候，并没有人觉得这个流浪汉真的

会英语。

张光是第一个让自家孙子找刘老师补课的村里人。补课之后，村里有人嘲笑他，说闲话，但他孙子反馈说，刘老师讲课的水平“还可以”。

刘老师：不希望别人来定义自己

刘老师走红后，很多人试图用各种方式去帮助或是改变他，但他很少会接受。别人送来的吃食和水果他从来不吃，也不会用别人送来的被子、床或是帐篷，只会把那些东西堆在一旁，越堆越多，最后被扔掉或是带走。他去买西瓜的时候，老板每斤便宜了3毛钱，他不愿意接受，扭头便走。

这之外，头发是刘老师的禁区。因为长时间不洗不修整，他一头长发都结成了硬块，不用凑近就能闻到味道。很多人劝他剪头发，但刘老师不以为然，甚至几次发火，说这是自己的生活习惯，不希望别人来定义他，他更希望得到尊重。

在刘老师口中，他出生于1963年，祖籍河南安阳，小时候在南方长

大，1979年参加高考，考上了“湖北水电工程学院”，毕业时分配的工作不符合他预期，他觉得很是不公平，至今仍耿耿于怀。毕业后他在水电站工作了一段时间后，在1987年自学考上了洛阳工学院（现称河南科技大学）研究生，但因为放弃了做毕业论文，所以是结业的状态。

刘老师自称在1990年硕士结业之后，被分配到洛阳拖拉机厂工作。后来因为种种原因辞职去了广东下海，因为吃饭口味、说话口音等方面不习惯，没过几个月就回到北方，选择了“流动”这种生活方式。此前网上有很多人猜测是刘老师老婆出了车祸，导致他受了刺激，但刘老师说自己从没成过婚。

家长：他身上有读书人的傲气

一名送孩子补习过的村民说，她从刘老师身上看到了读书人的傲气，她说：“我孩子上初中，他补习一个小时只收10块钱，我想多给他一点，他坚决不要。”

很多网友和村民认为刘老师补课收费太低，小学每小时5元，初中每小时10元，高中每小时15元，这样的价格和镇里动辄上百元一节课的价格相差甚远。对此刘老师只是

说，自己并非对物质生活没有要求，每个人都向往好的生活条件，价格的问题是因为他才来到大营镇，对这里的收费标准没有认知，以后了解清楚了会和当地的辅导机构价格看齐。

但当地人还传着另一个故事，几个开店的店主说，早在2月份的时候就曾看到过刘老师，那时的刘老师以“讨生活”为名到店乞讨，虽然也不要吃喝，但给他钱他会收下。

学生：所讲知识让自己能够理解

小豪今年初三，家住在离大营镇开车一个多小时左右路程的邻镇。在还有20几天就要中考的时候，他开始极度焦虑，讨厌学校和课堂。家里人没办法，只能由着他离开校园，待在家里。

最近，小豪姐姐在网上刷到刘老师的视频，价格低廉，她觉得可以“死马当成活马医”，便早上6点出发开车带着小豪找到了刘老师。

补了一个多小时的课，小豪似乎

被刘老师的讲课方式和内容所吸引。他说刘老师讲课的方式很平易近人，所讲的知识也让他能够理解，他觉得刘老师讲得很好，“以前学校里老师讲这些内容我都听不懂，现在能听懂些。”只是周边围观的主播让他有些无所适从。

于是这个逃离了学校的初三少年，连着3天早上6点来到集市，趁着人少找刘老师学习。

记者体验 发音和语法知识比较准确 一些答题技巧有所欠缺

不少学生在交谈中都提到除了刘老师本身英语教学的水平外，“一对一”这种方式也是他们比较看重的。

对刘老师的英文和教学水平，众说不一。村里人觉得他能写一手好看的英文字母，发音准确。有的学生觉得他讲课水平不错，很耐心，能让他们听懂，但也有学生认为他的讲解似乎不够深入。

记者在多日的观察中发现，刘老师在补习中更侧重对语法内容的讲解，会细致地对一个句子的构成成分进行分析，大多数时间都是在分析语法，无论是对小学生还是

高中生都是如此。同时他会教学生一些单词的发音和词意，具备一定的英文基础，发音和语法知识相对来说比较准确，但在一些答题技巧或是教学技巧上则有所欠缺。

对于刘老师自称的教育经历，记者试图联系核实，却发现并不存在“湖北水电工程学院”。其中名称较为相近的是湖北水利水电职业技术学院，该学院工作人员称，经查询，刘老师并非他们学校79级的学生，而且1979年那一届学生只有两年制的，没有4年制的。而刘老师所称的硕士学校河南科技大学相关负责人则称时间过久，难以查询。

深度观察 主播10秒内围成一个圈子 困扰着来上课的学生

从早上5点到凌晨1点，刘老师的周围永远有手机对着他。因为补课时流量最高，所以每次有学生来补课，刚坐下，周围的主播就会在10秒内围成一个圈子。

直播在大营镇有着一定的传统。这里以皮革生意闻名，实体经济不好做之后，越来越多的商家选择做直播带货。加上目前是皮革生意淡季，这次刘老师走红，让他们看到了机会，觉得能多涨点粉丝。

超哥在当地从事服装生意，从5月中旬开始发有关刘老师的视频，并在几天后开启了直播。超哥对于直播的目的并不避讳，他直言这样可以涨粉，但同时也可以让更多人关注刘老师、帮助刘老师。后来，超哥的设备越来越专业，直播涨粉的方法也越来越完备。他发现，每当刘老师开口和人交流自己经历或是有学生补课，流量就格外好。

这之外，有主播把刘老师当成调侃的对象。还有主播为了吸引关注，在视频中加上比如“刘老师是985研究生”“有人找刘老师求婚

了”“刘老师的家人来接他了”等离奇的标题，而这些都是谣言。

小马在衡水市区里读高一，学习压力大，经常跟妈妈打电话哭诉。这次刘老师火了，好不容易有个假期的小马被妈妈带来补课。这天下午，小马刚坐下，周边的主播就瞬间围了上来，小马在镜头前显得有些不知所措，默默地掏出一个口罩戴上。

小马说，这些主播会影响她的注意力，他们会抽烟，发出噪音，把手手机镜头支得很近。如果有可能，她更希望有一个安静的学习环境。

刘老师是一个抗拒智能设备的人，他甚至不清楚直播意味着什么，也不知道每天围着他的几十号人究竟在做什么，他说：“他们也是好心，说帮我招生，但我不需要，这方法不对，是一种互相妨碍，他们在那里待着，我什么都做不了。”

但刘老师从来没有驱赶过这些围着他、举着镜头对着他的人，只是在喧闹的环境中沉默着，等待下一个来补课的学生。（为保护受访者隐私，文中皆为化名）

（成都商报）